

多元增绿 见缝插绿 邻里花园 ……

# 来看看热爱绿植的

专家认为,社区“绿美”不仅是植物的

“岭南乾坤大,犹怜草木深。”丰沃润泽的一方水土,滋养了热爱绿植的广州人。

绿美广州,实行全民参与,在机制上任命了各级林长,其中在街道和社区居委会,有街级林长和居级林长,他们在社区绿美中,无论是对古树名木保护、管理、活化,还是实施社区“推窗见绿,出门见景”微改造绿化工程,社区林长们都走在前列。

绿美广州,从绿美社区开始。

## 巡查古树是林长日常

在广州荔湾区芳村宏信922创意园内,3棵古树静静屹立在江边,与周围的工业遗迹、碧道形成一幅美丽江景图。冲口街林长制负责人刘家伟每天都要过来这里巡查古树状况。“冲口街道辖区内一共有6棵古树,江边这3棵有2棵是榕树、1棵是黄葛树,树龄最长的已经超过了176年。”刘家伟告诉新快报记者,林长负责古树日常的巡查和维护,包括观察树的健康状况、古树周围环境等,进行登记记录,遇到技术性问题还需要上报处理。

站在黄葛树下,刘家伟细心查看古树叶子、树干。“看有没有虫洞、虫害,看看有没有人为损坏,树底下有没有垃圾。遇到台风天,还需要加强巡查,甚

至做一些护栏支架。”刘家伟说,由于江边经常有行人在这里散步、活动,因此他也要和街坊游客做好沟通,“遇到有人把收音机挂在树上,或是扔垃圾在树底下的情况,我会跟他们说,这是一些一百多岁的古树,需要大家共同保护,街坊都比较支持和配合。”

冲口街道执法办主任李日飞介绍说,除了对古树加强保护管理,街道还注重活化利用,利用生菜会、植树节等活动契机开展林长宣传,让居民更加了解古树的历史文化价值,增强居民的保护意识。同时,还结合联合围社区环境整治,对周边环境进行美化,提升古树名木的整体景观效果,为居民创造更加宜居的生活环境。

## 街居林长制责任到人

广州街头有很多古树名木,上面的铭牌除了有树名、简介、树龄等,还有一个二维码,一扫,显示了负责这棵古树的街居林长的联系方式。

了解街居林长,可以从古树名木保护开始。“大塘街辖内共有三级古树30棵,逐一进行了登记造册后,制作《大塘街三级古树统计表》,做到底数清、情况明。”越秀区大塘街一位负责人告诉记者。

据了解,林长制的建制是:街级由街道书记担任第一林长,街道主任担任林长,其他领导班子担任副林长。居级由居委会主任担任正林长,居委会副职担任副林长。护绿员各社区一名,有些是居级副林长兼任。

以大塘街为例,它有10名街级林长、26名居级林长、13名护绿员。按规定:街级林长每月至少开展1次对古树的巡查;居级林长每周至少开展1次对古树的巡查;护绿员按照管护区域每日进行巡查,并做好巡查日志。各级林长通过巡访、查看、调研、督查等方式,督促下一级林长落实保护古树责任,及时发现并协调解决古树的突发问题和上

报情况。

在越秀区大塘街,还依托88个社区网格将辖内古树名木保护纳入网格化精细化管理范畴,充分发挥88个网格员网格服务管理作用,增加网格员绿化保护巡查任务,定期对辖内树木绿化进行巡查。

荔湾区已经完成沙面古树公园建设和挂牌工作,结合在市智慧平台基础上开发荔湾区古树名木管养网格,并在“广州林长”移动端中增加古树名木信息维护功能,实现全区古树名木巡护网格化、智能化,确保古树良好生长。

在林长考核办法及问责机制中,街道将古树名木保护工作作为考核重点内容。

值得一提的是,3月17日,来自广州市五区——海珠区、越秀区、荔湾区、花都区、从化区的民间河长、民间林长们聚会,共商“河长制”“林长制”的合作大计。广青协环保总队郭露丝队长说,好的生态是整体性的,水清、岸绿、景美。在“绿美广州”的大背景下,河长和林长是合一的。他们商议:河长在巡河时,也查树;林长在查树时,也巡河。

## 绿美社区各美其美

记者在社区探访时发现,社区绿美各美其美,风格各异。有的现代而精致,街角盆景、垂直绿化都是常用的绿植形态,植物的搭配讲究美观,既适合广州的气候,又易于管理。这种设计展现了社区公共空间作为“橱窗”的重要性。有的社区则注重全民植绿,居民们多在门口、阳台、天台等,以个人喜好种植植物。退休多年的杨师奶说,自己喜欢中医养生和制作美食,所以种了不少中草药和香料,除了美化家园,还能有实用价值。

“我们的目标是创造一个不仅美丽,而且让居民积极参与和管理的绿色社区。”龙腾社区书记、居委会主任罗灿云向记者介绍道。

因为有的古树在大塘街道辖区的机

团单位,如在龙腾社区,百年以上的古树共有17棵,分布在省立中山图书馆、广东实验中学、越秀中路125号大院和东濠涌边。所以,根据《广州市绿化条例》及相关文件要求,指导督促古树所在地的保护和管理责任人签订《古树名木管理责任书》,规范古树保护管理工作。

据介绍,位于广东省电影公司内的一棵大叶榕,是龙腾社区树龄最长的一棵古树,到目前为止280多年树龄了,一直都枝繁叶茂。在几棵巨大的木棉古树的环拥中,是龙腾社区的居民文化广场,这里有龙腾社区的Logo,之前这个地方比较破旧,2019年经过改造后,平时晚上用于停车,白天车开走后供居民娱乐活动使用。